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2013年工作总结

区文化广电局：
    2013年，在区文化广电局的正确领导下，我馆以党的十八大精神为指针，深入学习实践科学发展观，认真贯彻党的十八届三中全会精神，认真开展群众文化活动、免费开放、非物质文化遗产保护、《陈仓报讯》编辑发行等工作，取得显著成绩。具体情况如下:

  一、积极开展多种形式的文化活动，丰富城乡群众文化生活。
春节前夕，组织区书法协会书法家24人，分别在凤阁岭镇、周原镇和虢镇城区为群众义务书写春联3天，共书写春联1500多幅。正月十四、十五，组织宝鸡民间社火艺术团、县功镇南关村社火、东关街道办洪原村社火和有礼锣鼓、油坊锣鼓、育才集团方阵等在虢镇城区进行了2天社火游演；正月十四，组织县功镇南关村车社火、千河镇陈家崖村高芯社火、周原镇有礼锣鼓、周原镇油坊村锣鼓、西街社区秧歌队、土桥村花棍队代表陈仓区参加宝鸡市区的大型社火游演活动；正月十三，举办了宝鸡市陈仓区第三届“千渭星城杯”秧歌舞大赛，19支秧歌队1100多人次参赛，分别参加了农村和社区组别的秧歌大赛，近万名观众观看了比赛。5月22日至23日晚，在虢镇育才园广场举办了“十年巨变，魅力陈仓”文艺展演， 11个镇街和部门、10社区选拔28个节目，500多人参演，演出两场精彩的文艺晚会，晚会节目充分展示了我区撤县设区十年来取得的辉煌成就。同时，在我馆举办了一期撤县设区十年书画展，书画展览活动征集书画作品210余件，经过评选装裱展出作品80余幅，并结集出版。通过这些活动展现了广大干部群众凝聚正能量，建设美丽陈仓的精神风貌。8月，邀请专家多次进村为《姜马察回》排导节目，并顺利通过了市文化部门的筛选，9月29日参加了陕西省第三届农民艺术节宝鸡分会场的演出，获得二等奖。12月，举办了刘志峰个人书法展览。
  二、城区周末广场活动经常热烈，社区文化活动有声有色
今年共举办城区周末广场文化活动34场，参加演出人员3200多人次，观众5万余人次。通过周末广场文化活动这个舞台，全区各部门纷纷推出专题晚会，如区教育局的《我们一起成长》、虢镇街道办的《创新社会管理、构建和谐虢镇》、区委办《党旗红、中国梦》、陈仓卫生局的《生命礼赞、母婴港湾》等，节目内容既宣传了行业知识、展示了行业风采、树立了行业形象，同时又有力地推动了社区文化、机关文化、企业文化和校园文化的繁荣和发展，一批业余文艺演出团队得到壮大，为演艺人才的成长和展示提供了平台，培养和锻炼了一大批群众文艺骨干和演艺人才；创作编排了一批歌颂新陈仓、新成就、新农村、新气象的文艺作品；丰富和繁荣了城乡文化事业，提升了广大人民群众的综合素质，丰富了群众文化生活。10月份，陈仓区周末文化广场荣获陕西省群星奖项目奖。
   三、开展非物质文化遗产保护工作。
一是春节前夕对全区60岁以上非物质文化遗产项目代表性传承人进行慰问。二是经过多次深入基层，认真的调查整理和研究，起草了“西路秦腔”、“朱氏正骨技艺”、“陈仓民俗泥塑”、“陈仓皮影制作”、“陈仓剪纸”、“虢镇城隍庙会”六个项目保护规划。三是深入调查确认了我区第二批非物质文化遗产项目代表性传承人45人。上报了新确定市级项目“陈仓民俗泥塑”、“陈仓剪纸”等代表性传承人6人。四是11月份，对省、市级非物质文化遗产项目代表性传承人工作开展情况，进行了考核并上报考核结果和资料。
5月份，在陕西电视台七女秀陕西栏目和陈仓电视台集中宣传了民间社火、社火脸谱绘制技艺、姜马察回音乐、西山酒歌、陈仓剪纸、民俗泥塑、油酥锅盔、烧肉面皮等非物质文化遗产项目。

7月15日至7月19日晚，举办了陈仓皮影戏展演，在全区精心挑选了4支皮影戏班，分别演出了《百凤图》、《兴国图》、《佛手菊》、《剪红灯》等多个皮影戏传统剧目。精彩的挑线、绚丽的色彩，古老的表演形式，皮影人物细腻的动作、地道的西路秦腔音乐和唱腔，充分展示了陈仓皮影戏的独特魅力，场场观众爆满，行人驻足观看，极大地提高了非物质文化遗产在广大群众心目中的地位和影响。

8月16日，举办了宝鸡市陈仓区非物质文化遗产项目代表性传承人培训会，全区非物质文化遗产项目代表性传承人、镇文化站长、区文化馆专业人员101人参加了培训会。会上，命名了宝鸡市陈仓区非物质文化遗产项目第一批保护基地50个，第一批传习所27个，第二批项目代表性传承人37个，授予周原镇皮影班主赵万科，陈仓区非物质文化遗产保护工作“特殊贡献奖”。会上，邀请了陕西省艺术馆副馆长、省非物质文化遗产保护中心主任修建桥同志，宝鸡市文化广电局非物质文化遗产保护管理干部潘新权同志，就如何开展非物质文化遗产保护工作，非物质文化遗产项目代表性传承人的责任与义务进行培训，我区传承人反映热烈，收到良好的效果。

 四、坚持正面宣传，编辑发行《陈仓报讯》。
目前，编辑发行《陈仓报讯》25期，12万份。坚持正确的舆论导向，坚持正面报道，重点深入持续宣传我区一流新城区、新型工业强区、特色农业大区、商贸物流聚集区、生态环保模范区、统筹城乡示范区和重点项目建设、绿色陈仓建设、新农村建设、民生工程等工作。集中宣传报道了我区撤县设区十周年、区委二届六次、七次全体（扩大）会、二届二次人代会、二届二次政协会议、纪念中国共产党成立92周年等重大会议精神。系统地报道了亮点工作、创建全国文明城市、创建国家公共文化服务示范区、绿色陈仓建设、突破西山等重点工作。开辟了开展“三问三解三促主题实践活动 助力五大提升工程推动六区建设”专栏、“加快六区建设 发展陈仓经济 实施民生工程 建设和谐陈仓”的专栏、“撤县设区十年 辉煌陈仓巡礼”专栏、“紧抓招商引资 聚力项目建设”专栏、“政风行风建设”专栏、“创建国家公共文化服务示范区 促进陈仓文化大发展大繁荣”专栏、“身边风景 美丽陈仓”专栏，为陈仓区域经济社会发展营造良好的舆论氛围。
  五、注重发挥文化阵地作用，开展免费开放工作。

我们依托现存馆舍的狭小空间，克服困难，优化布局，及时免费开放了非物质文化遗产展室、书画展室、多功能活动室、室外文化广场等服务阵地；设计制作并上墙公示了设施分布图、免费项目、开放时间、便民措施、城区周末广场文化活动安排等各类服务信息，坚持每周开放44小时；选拔区级八大文艺协（学）会、爱华乐团、老年秧歌舞协会、秦腔自乐班等14个文艺班团队，为他们安排每周轮流在多功能室开展各项文艺排练活动。每周坚持为社区业余文艺团队免费开放，进行音乐、舞蹈、戏曲、小品等文艺活动排练。积极组织业余文艺创作骨干，选送作品参加国家、省、市区各类大赛。    

  六、加强对文化站业务指导工作和全区业余文艺团队的管理。

举办了镇（街道）文化站长、社区文化干部培训会和健身秧歌舞、书画、秦腔等培训活动。3月份举办镇、街文化站长培训；7月至9月份，陈仓区秧歌舞培训班启动仪式在县功镇举行，接着在县功镇、坪头镇、赤沙镇、阳平镇、周原镇、香泉镇等7个镇举办了为期18天的全国第五套秧歌舞和广场舞培训班，每镇3天，培训学员共计380多人，深受群众欢迎。元月份，举办西山酒歌传承人培训；8月份举办姜马察回音乐传承培训。

加强业余文艺团队的管理，组织业余文艺团队积极参加周末广场文化活动和庆祝撤县设区10周年文艺展演活动，陈仓区秧歌舞协会发展会员近万名，4月份开展秧歌舞培训活动，9月份举办陈仓区第六届秧歌舞比赛并参加全市秧歌舞比赛获二等奖。11月，推荐区老年舞协会、好心情艺术团、爱华乐团、群力社区红扇艺术团等4个业余团队参评全市优秀业余文艺团队。

  七、开展文艺创作活动，编辑出版《陈仓文学作品选》

董珠课、黄培德同志主编的《陈仓文学作品选》（2003-2013），11月份，由陕西出版传媒集团三秦出版社正式出版发行，此书精选了我区文学创作者从2003年以来十年间的小说、诗歌、散文随笔、文学评论等作品142篇全书共计38万字。这部文学作品选，为陈仓区文学的繁荣发展留下了一笔宝贵的财富。

黄培德获《江南时报》2013年全国华语诗歌创作二等奖；董珠课编著的《中华生肖文化漫谈》一书获“第七届宝鸡文艺奖-优秀文学作品一等奖”；李荣书法荣获第二届老年艺术节书法绘画类铜奖；秦锐撰写《陈仓皮影戏》申报书、解说词，剧本《红月亮》获“第七届宝鸡文艺大奖-优秀文艺作品三等奖”，剧本《桂花飘香》获宝鸡市2103年优秀剧本创作二等奖，剧本《汉宫活祭》获宝鸡市2013年优秀剧本创作三等奖；许贵正撰写《陈仓刺绣》申报书、解说词；李润辉撰写《陈仓古式家具制作技艺》申报书、解说词。
袁敬摄制了《陈仓区周末文化广场》申报群星奖专题片和民俗泥塑代表性传人卫红指、吹箫引凤传说项目代表性传承人郑光明、西山酒歌项目代表性传承人逯鸿、银器制作技艺代表性传承人齐金明等5个专题片。
  八、完成“创建国家公共文化服务示范区”、“创建国家文明城市”工作任务。
积极主动，大胆创新，认真开展“创建国家公共文化服务示范区”、“创建国家文明城市”各项工作任务，顺利通过验收。在创建公共文化活动服务体系示范区和创建国家文明城市期间，发放宣传资料3000多份，在《陈仓报讯》专版宣传，整理资料13项6卷，制作宣传版面9块，油漆门窗等。积极开展丰富多彩、全民参与的集表演、交流为一体的群众文化活动，极大地繁荣了城乡人民的文化生活、培养了创建意识和提高了群众的知晓率。

九、完善制度、加强管理。
完善了单位管理制度，制订了《陈仓报讯管理办法》、《陈仓区周末文化广场管理办法》、《文学艺术专业成果奖励办法》和《陈仓区文化馆工作纪律要求》。加强党支部工作和管理工作。认真学习党的十八大精神和党的十八届三中全会精神，积极开展“进促解”群众路线主题实践活动，包抓县功镇安台村；进村进企业宣讲十八届三中全会精神；开展创先争优活动，各项工作任务落实到位。完成局里安排的绿化、上街打扫卫生等各项工作任务；计划生育、社会综合治理等无问题。

回顾2013年的工作虽然做出了一些成绩，但还存在着许多不足，比如周末广场文化活动形式内容有待丰富、社会文化社团组织活动不经常、非物质文化遗产保护工作深入基层，调查研究次数、深度不够等，我们将认真总结经验，积极努力，使各项工作有一个新的提高。　
                           宝鸡市陈仓区文化馆
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